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Summary
Gavrylyuk Tetiana. Current Issues of Catholic Anthropology after the Second Vatican Council. The

article analyzes the main provisions of Catholic anthropology of the second half of the twentieth century. It is
shown that in the modern Catholic anthropology the nature of man and his/her place in the world; the feasibility
of the divine nature of man in modern social and anthropological crisis is redefining. It is emphasized that
Catholic thinkers see the key to solving most of the social and cultural problems in the nature of man. The
author pays attention to the ways of solving social problems proposed by the Catholic Church such as the
development of the spiritual component of human, that is, freedom, dignity and love. Keywords: God, person,
love, dignity, anthropology, Catholicism, encyclical.
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ОСНОВИ МУСУЛЬМАНСЬКОЇ ТОЛЕРАНТНОСТІ

Проаналізовано багатогранне розуміння ісламом категорій віротерпимості та міжрелігійного
діалогу. Визначено основні засади ставлення до не-мусульман, та розкрито сучасне розуміння
концепції «священної війни». Витлумачено сутність та ідейні засади власне мусульманської
толерантності. Доведено, що проблема толерантності ісламу сьогодні розуміється неоднозначно в
науковому світі, а питання «ісламського тероризму та екстремізму» породжує поширене в Західному
суспільстві явище ісламофобії. Відтак тема цивілізаційного протистояння потребує подальших
ревізій. Ключові слова: іслам, джігад, терпимість, толерантність, релігія, ісламофобія.

У сучасному глобалізованому світі масштабні культурні, гео- та етнополітичні
трансформації стали невід’ємною часткою розвитку суспільства. Динамічні зміни не оминули і
релігійної мапи планети. Значні етнорелігійні перетворення призвели до руйнації традиційної
конфесійної структури Старого світу та появи значної кількості азіатського населення на
континентах Америки та у Європі. Сьогодні всесвітня спільнота мусульман – умма – охоплює
більшість країн та етнічних груп планети. Згідно з останніми даними, зараз у світі проживає 1,3
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млрд. мусульман [див: 3, с.7]. Ця вражаюча цифра свідчить про значний вплив ісламу на
загальносвітову релігійну, культурну, політичну та економічну ситуацію.

Актуальність теми полягає у тому, що сучасний стан міжконфесійних відносин є одним
із головних чинників стабільності, економічного, політичного та культурного розвитку
світового соціуму. Тому питання толерантного ставлення мусульман до «інших» сьогодні
стоїть надзвичайно гостро. Додаткового поштовху для дослідження означеної проблематики
додає поширення такого явища, як «ісламський екстремізм і тероризм», а також високий
ступінь заполітизованості цих факторів.

Оскільки в основу методологічної бази дослідження мусульманської толерантності
покладено неухильну рецепцію настанов Корану і Сунни, мова йде, фактично, про актуалізацію
догматичної творчості раннього ісламу та її реалізацію в умовах глобалізованого світу, нових
культурних, економічних, політичних і релігійних запитів. Проте в цілому проблема
методології дослідження означеного питання не розв´язана, що підкреслює актуальність теми.
У чисельних дослідженнях сходознавців часто розкривають загальні конфесійні аспекти цих
відносин, у той час як питання принципу та методів дослідження до кінця не розкрите.

Абстрагуючись від суперечок на тему толерантності чи нетолерантності послідовників
ісламу, мета статті – дослідити основні засади ставлення мусульман до представників «інших»
релігій, проаналізувати концепцію «священної війни» згідно з приписами Корану, Сунн і
сучасних коментарів, а також витлумачити сутність мусульманської толерантності сьогодні.

Американський сходознавець Бернард Льюїс зазначає: «Коран показує знайомство з
релігією як категорією явищ... Існує не просто одна релігія, існують релігії» [22, с.12]. Справді,
значна кількість аятів Корану містить полеміку з представниками інших релігій. Проте іслам
часто позиціонується крізь призму середньовічних норм, тоді як про айати Корану на зразок
«немає примусу в релігії» (Коран, 2:256) говориться рідше. Водночас у більше ніж двадцяти
сучасних коментарях до Корану наголошується на тому, що повага до представників інших
релігій – це обов’язок мусульманина [див.: 18]. Значною мірою така ситуація складається
внаслідок непопулярності або ж неавторитетності нових коментарів порівняно з тлумаченням
видатних середньовічних мислителів, наприклад аль-Газалі.

Досліджуючи питання толерантності послідовників ісламу, варто відзначити складність
цього завдання. Сьогодні немає єдиного визначення цієї етичної категорії в мусульманській
культурі. Та все ж це питання викликає значний науковий інтерес. Відтак, проблемами які
стосуються ісламської толерантності, активно займаються дослідники зі світовим ім’ям –
С.Хантингтон, Б.Льюїс, І.Саїд. Варто відзначити також М.Кирюшка, О.Сагана, В.Панову, а
також відомого сходознавця М.Якубовича.

Саме поняття «толерантність» західного походження, і в значенні «терпимості»,
«рівноправності» не було притаманне класичній мусульманській думці. Толерантність в ісламі
– це не свобода змінювати віру, не поступки іновірцям, і не терпимість до гріха. Толерантність
до вірних інших релігій не означає визнання цих конфесій рівними ісламу, проте це повага до
вільного вибору іншої людини [див.: 23, с.19].

Іслам не залишає жодних аспектів життя людини, не встановивши керівних принципів.
Відносини між мусульманами та представниками інших релігій також не є винятком. Один із
аятів Корану визначає вид відносин, які повинні встановлюватися між послідовниками Пророка
та представниками інших релігій: «Аллах не забороняє вам бути добрими і справедливими з
тими, які не воювали з вами через релігію і не виганяли вас із ваших осель. Аллах забороняє
вам співпрацювати тільки з тими, які боролися з вами через релігію, виганяли вас з ваших осель
і сприяли вашому вигнанню» (Коран, 60:8-9).

Ці вірші підтверджують думку, що мусульмани не повинні змушувати інших приймати
свою релігію. Навіть у тому випадку, коли окремі люди відмовляються співпрацювати для
досягнення миру і щастя в житті, іслам готовий до діалогу заради підтримання миру.

Одним із найзагальніших принципів, який повинен регулювати відносини між
мусульманами і не-мусульманами, є доктрина аль-валя’ уаль-бара’ (прихильність до віруючих
та непричетність до невіруючих) [див.: 19]. Не можна не відзначити й те, що ті, хто вважають,
що вони на правильному шляху (вірні Аллаху), повинні переконати інших прийняти їх шлях,
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але не за допомогою сили чи обману. Велика нагорода для мусульманина, який навертає свого
брата чи сестру [див.: 23, с.30].

Загалом, доки представники іншої віри не стоять на позиції протистояння, мусульмани,
як правило, ставляться до них з повагою та справедливо (Коран, 5:8; 6:152; 17:34).
Спостерігається різниця між двома групами не-мусульман: нейтральні та ворожі (які
заслуговують гніву) [див.: 14].

У зв’язку з активним розселенням послідовників ісламу поза межі традиційного
арабського світу постало ще одне важливе питання, що межує з проблемою толерантності до
інших релігій. Це питання прийнятності проживання у не-мусульманських країнах.

До ІХ ст. таке переселення відносилося до типу харам, проте вже ібн Таймійя (1263-1328
pp.), найавторитетніший мусульманський екзегет середньовіччя вважав це допустимим. Але
якщо створюються труднощі поклоніння Аллаху, то мусульманин повинен мігрувати туди, де
він може сповідувати свою релігію [див.: 17, с.120].

Наприкінці 80-х – початку 90-х років ХХ ст. саудівські традиціоналісти однозначно
засуджували навіть поїздку до не-мусульманських країн [див.: 21, с.43]. На думку ібн
’Усайміна: «проживання на «землі невір’я» можливе лише за умови дотримання всіх релігійних
приписів (наприклад, п’ятничної молитви) та у двох випадках: заклику до ісламу, що є
обов’язком мусульманської громади, а також «вивчення того, як живуть невіруючі» [19].

Як і всі місіонери інших релігій, мусульманські проповідники визнають, що релігія
покликана забезпечити мир і щастя для всього людства, незалежно від расової приналежності
та віровчення. Проте мусульмани, природно, намагаються нав’язати зацікавлення власною
релігією представникам інших конфесій. При цьому вони керуються аятом «релігією Аллаха є
іслам» (Коран, 3:85), а також твердженням, що Аллах зробив іслам обов’язковим для всіх
мусульман і пообіцяв велику нагороду для тих, хто переконає інших прийняти його віру [23,
с.45]. Згідно з текстом Корану Аллах говорить: «Ми послали [Мухаммада] як милість для
всього світу» (Коран, 21:107). Тож іслам монополізує своє божество, робить поклоніння йому
обов’язковим для всіх і закликає до невпинної проповіді.

Відповідно до Шаріату, мусульманин-чоловік має право одружитися з представницею
іншої релігії, в чому вже вбачається певна повага до «інших», але дівчина-мусульманка не
може вийти заміж за невірного, адже жінка в ісламі вважається слабшою партнеркою в шлюбі.

Окрім того, забороняється носити одяг, характерний для послідовників інших віровчень,
вживати і готувати страви, які мають культове значення, використовувати символіку інших релігій
тощо. Також, гостро сприймається увага віруючих до не-мусульманських свят. Шейх ібн ’Усаймін
стверджує, що, наприклад, привітання християн з Різдвом забороняється як учинок типу харам.
Загалом, усе, що може бути означено «відзначенням» неісламських свят, підлягає забороні [див.:
19]. Проте чітко простежується особливе ставлення мусульман до послідовників інших
аврамістичних релігій – «Людей Писання» (агль аль-кітаб). В одних сурах про іудеїв і християн
говориться досить дружньо, в інших – неприязно. З одного боку, це «ідолопоклонники»,
«многобожники», заблукані й загиблі, якщо не перейдуть у щиру віру. З іншого – віруючі що
вшановують «Писання», певною мірою ще помиляються, але все ж таки близькі до істини; вони
одержали своє писання від Бога, але не зуміли правильно ним скористатися [див.: 20, с.5].

Посилаючись на Коран, сучасні екзегети наголошують, що відвідини юдеїв (йагуд) та
християн (насара) («людей Писання», агль аль-кітаб), а також споживання їхньої їжі не
забороняються ісламом, якщо не йдеться про страви з типу харам. Так само допускається
здійснення обов’язкової молитви (салят) у будинках християн. Дозволяються навіть відвідини
церков і синагог, якщо це буде зроблено з метою пропаганди ісламу. Натомість допускається
відвідування мечеті (окрім мекканської) не-мусульманами – «наприклад, щоб послухати заклик
до ісламу, або щоб випити води» [19].

Мухаммад дозволив християнським гостям виконувати молитви в мечеті. А Абдулла ібн
Умар, сподвижник Пророка, іноді молився в єврейській або християнській каплиці [див.: 23,
с.31]. Але, як справедливо зауважив Бернард Льюїс, «хоча в цілому ставлення до християн було
кращим, ніж до іудеїв, подальший розвиток Шаріату не проводить відмінностей між цими
релігіями» [22, с.11]. Попри доволі лояльне ставлення до «людей Писання», заклики до
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можливого об’єднання трьох релігій однозначно засуджували. Вчення християнства та іудаїзму
вважаються такими, що спотворюють істинне вчення Писання.

Попри декларованість толерантного ставлення до не-мусульман у Західному світі вже
давно не є новим явищем поширення ісламофобії як культурно-соціального явища. Проте до
конфліктів, у тому числі й релігійних, з представниками наймолодшої світової релігії часто
призводить просто нерозуміння чи незнання їхнього віровчення, культури та звичаїв
представників мусульманського світу взагалі. Як приклад, можна навести доволі поширену
думку на Заході: якщо мусульманин – то обов’язково терорист або моджахед. Насправді, це
зовсім не так, тому подібну ситуацію потрібно змінити. У світлі цього варто згадати про
поняття, яке й сьогодні наводить жах на великий загал громадськості – джігад (букв.
«зусилля», «прагнення»). Це одне з найважливіших понять ісламу.

Загалом до джігаду відносять і наполегливість у виконанні приписів ісламу, і власну
боротьбу з пристрастями та спокусами, і боротьбу з невіруючими [див.: 12, с.25].
Повертаючись із перших боїв з невірними курайшитами Мухаммад сказав: «Від малого джігаду
до великого». Ці слова означають, що війна, з погляду ісламу, становить лише незначну
частину більш широкого поняття джігаду. Тому Пророк називає її «малим джігадом», тоді як
«великий джігад» має на меті діяльність, спрямовану на вдосконалення духовності людини та
суспільства [див.: 20, с.6]. Саме в такому руслі апологети ісламу намагаються трактувати
сьогодні це поняття. Проте слід знати, що джігад – це далеко не однозначне явище, яке й у ХХІ
ст. наводить жах на Західний світ, тому для кращої інтерпретації «священної війни» слід
звернутися до першоджерел – Корану та хадісів.

Тривалість створення такої великої і складної книги, як Коран, призвела до
непослідовного, а в багатьох випадках суперечливого трактування ряду важливих елементів
віровчення. На думку дослідників, у Корані є 225 невідповідностей і суперечностей, у багатьох
сурах (понад 40) є так звані «скасовані» аяти. Спостерігаються певні неточності та суперечності
й у вченні стосовно «священної війни» [див.: 6].

Від часу свого першого одкровення Мухаммад майже тринадцять років вчив ісламу як релігії
миру, тому для проголошення джігаду необхідна була підготовка віруючих, але спочатку дозволено
було боротися лише з тими, хто становить пряму загрозу послідовникам Пророка [див.: 8, с.313].
Безумовно, мусульманин – брат мусульманину, і його честь, майно та життя заборонені для іншого
вірного. А хто захистить мусульманина – той буде мати «вічне життя» з Аллахом [див.: 12, с.28-29].
Також Коран містить вірші, що закликають до непокори іновірцям і фізичної розправи над ними:
«Не корися ж невірним і борися з ними цією великою боротьбою!» (Коран, 25:54); «І боріться з
ними поки не буде більше спокуси, а вся релігія буде належати Аллахові...» (Коран, 2:189).

Загалом проповідь джігаду посідає вагоме місце у вченні ісламу. У Корані та Суні велика
кількість текстів говорить про велич і богоугодність участі у священній війні за віру. У ході
самих цих війн їх учасники-мусульмани не дотримувалися посту [див.: 8, с.315], а ті хто
помирали «мучениками» на полі бою заслуговують вічне блаженство в раю [див.: 20, с.12].
Крім того, сам Пророк неодноразово очолював військові походи мусульман у боротьбі з
курайшитами. У Корані сказано: «Він – Той, Хто відправив Свого Посланника з вірним
керівництвом і релігією істини, щоб звеличити її над усіма іншими релігіями» (Коран, 48:28).

За свідченням відомих богословів аль-Бухарі та Мусліма Мухаммад говорив: «Мені
наказано боротися з людьми, поки вони не засвідчать: немає бога, рім Аллаха…; поки не
звершуватимуть молитву; поки не сплачуватимуть зак`ят» [12, с.13]. З цього хадісу очевидно, що
єдиним порятунком від гніву мусульман є прийняття їх віри, хоча б це було й проти власного
бажання. Розпочинати війну Посланець Аллаха наказав з невірними, які знаходились поруч, а от
кінець «священній війні» мав настати, коли «невір’я буде з коренем вирвано з землі» [8, с.465].

У відповідь на питання свого сподвижника Му’аза ібн Джабаля про необхідні для
«порятунку» справи Пророк відповів, що «верхівкою справи є іслам, стовпом її – молитва, а
вершиною її – джігад» [12, с.25]. Понад те, Мухаммад учив, що в бою це не мусульмани
вбивають невірних, а сам Аллах [див.: 8, с.334]. З цього очевидно, що участь у джігаді стає
однією з головних умов спасіння вірного. Це розкривається у вченні самого Пророка про
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нелегку ношу віри. На шляху поширення віри мусульманам доведеться вбивати і гинути самим,
але за це вони успадкують рай [див.: 8, с.466].

Варто зазначити і той факт, що більшість мусульман є добрими, чесними громадянами,
які не хочуть війни чи протистоянь, у тому числі й релігійних. Ці люди просто хочуть спокійно
жити та молитися в години, приписані Кораном. До нас часто доходить інформація про
злочинців, терористів, грабіжників, яких представляють як істинних представників ісламу.
Насправді ж це не так. Пророк же зазначає: «Вам – ваша релігія, а мені – моя» (Коран, 109:6).

Важливе місце у розкритті окресленого питання посідає інтерпретація окремих аятів
Корану, які за своїм історичним контекстом проголошували збройну боротьбу з представниками
інших віросповідань. Одним із найбільш визначальних у цьому контекст є 5-й аят пізньої
мединської сури «Каяття» (т.зв. «аят меча»). «А коли минуть заборонені місяці, то вбивайте
багатобожників, де б ви їх не знайшли; беріть їх у полон, оточуйте їх та влаштовуйте проти них
різні засідки; але якщо вони покаються, почнуть звершувати молитву і давати обрядову
милостиню, то звільніть для них шлях. Воістину, Бог – Прощаючий, Милосердний» (Коран, 9:5).
У різний час цей аят трактувався по-різному. Але екзегети сходились на думці, що цими словами
Мухаммад розірвав усі домовленості з багатобожниками, які існували на той час. Проте часто
лунала й інша думка про те, що цей аят можна застосовувати лише до тих конкретних історичних
подій, які вже минули, і сьогодні він втратив свою актуальність [див.: 17, с.158].

Основне правило для відносин між мусульманами і не-мусульманами повинно закликати
до мирного співробітництва. Але при порушенні мирних угод або ж прямій образі віри Пророка
кожен правовірний мусульманин зобов’язаний захистити свою релігію. Це не обов’язково
повинно бути збройним протистоянням. Часто одним з найефективніших видів джігаду проти
агресорів вважають молитву Аллаху [див.: 23, с.11]. Проте все ж ненависть та екстремізм
певною мірою закладені в Корані. Недаремно доволі «розпіареною» темою у ЗМІ, наукових
конференціях, популярних фільмах, літературі є так звана проблема «ісламського тероризму»
[1, с.55]. З іншого боку, в телевізійних передачах тема мусульман і релігії Пророка піднімається
переважно при згадуванні про теракт чи війну. Недаремно, у колективній свідомості
закріплюється асоціація «іслам, насилля, кров, вибухи» [див.: 19]. Часто зустрічається штучне
протиставлення на кшталт «ми цивілізовані» – «вони дикуни» [20, c.9]. Саме такі фрази і дають
поштовх для тотальної боязні ісламського світу, хоча це далеко не завжди виправдано.

Власне, науковці вважають неприйнятним вживання терміну «ісламський тероризм»,
посилаючись на твердження, що більшість мусульман категорично засуджують насилля як таке в
цілому. В принципі, за аналогією, можна перераховувати й інші релігії та ідеології, на совісті яких є
значні погрішності та «криваві» сторінки минулого, наприклад «Варфоломіївська ніч», інквізиція в
християнстві та ін. Самі ісламські богослови виступають категорично проти вживання такого
терміну. Проте більшість їх творів апологетичного характеру не несуть об’єктивної наукової
інформації. Один із таких авторів – письменник-апологет турецького походження Харун Яхья
написав цілу книгу «Іслам проти тероризму» [2]. Вже той факт що такий термін як, наприклад,
«християнський тероризм», «католицький тероризм» чи «буддійський тероризм» не зустрічається,
говорить про певну проблематику ісламської теології щодо тероризму.

Безумовно, толерантність декларується як важливий принцип співіснування та розуміння
«іншого». Проте далеко не завжди цей принцип утілюється в конкретних життєвих ситуаціях.
Так, арабо-ізраїльське протистояння на Близькому Сході, ситуація в Іраку, Афганістані,
Північному Кавказі не лише провокує конфронтацію, загострюючи протистояння цивілізацій
Сходу та Заходу, а й зумовлює загострення мусульмано-християнських відносин, що загрожує
перерости у відкриту форму масштабного конфлікту, що є цілком можливим за умов глобалізації.

Крім того, події 11 вересня 2001 р. й сьогодні сприймаються як жахливий виклик
ісламського світу проти Заходу. На думку С.Хантінгтона саме ця конфронтація буде
найважливішим фактором, який визначатиме міжнародні відносини і в тому числі міжрелігійні
стосунки у найближчі десятиліття [див.: 15, с.45].

Не можна також ігнорувати ситуацію зі свободою віросповідання у Саудівський Аравії, в
якій практично неможливо побудувати християнську культову споруду [див.: 19]. Така ситуація
мала місце ще в часи самого Пророка, згодом відомий екзегет ХІІІ ст. ан-Нававі писав, що «на
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невірних дивилися зі зверхністю, а будувати церкви в нових мусульманських містах категорично
заборонялося» [20, с.7]. Схожа ситуація спостерігається і сьогодні у більшості ісламських країн.

Утім, це не повинно спонукати до аналогічних відповідних заходів проти ісламу у світі,
адже розбудова стійкої демократії та мирного майбутнього перш за все апелює до забезпечення
рівності всіх громадян, незалежно від їх віросповідання чи етнічної приналежності.

У дослідженні мусульмансько-християнських, як і інших міжрелігійних відносин,
потрібно розрізняти стосунки, які існують між конкретними мусульманами і християнами, та
ідеальні позиції суб’єктів таких відносин у цілому. Теоретичне сприйняття «іншого»
кардинально відрізняється від реальної практики повсякденної взаємодії з ним. Окрім того,
сприйняття представника іншої конфесії на рівні певної общини може значно відрізнятися від
поглядів окремого віруючого. З цього випливає висновок, що існує три різні рівні толерантності.
Толерантність на рівні суб’єктів віри – простих віруючих у їх повсякденному житті. Другий – це
толерантність на рівні конкретних громад. Цей рівень часто залежить від релігійно-конфесійної
ситуації у певному населеному пункті, стану забезпечення культовими спорудами представників
різних церков, рівня майнового достатку окремих общин, етнічної приналежності, тобто від умов
релігійного життя в конкретному місті чи селищі. Й останнє – це толерантність на рівні
ідеологічно-теоретичному. Це рівень ставлення однієї релігії чи культури в цілому до іншої,
наприклад, християни і мусульмани. Як правило, на такому рівні толерантність декларується
більшістю церков як невід’ємний принцип співіснування та розуміння «іншого». Проте реальний
рівень толерантності – це рівень конкретних громад та окремих адептів тієї чи тієї релігії.

Отже, ідеї миру, терпимості, добра та поваги до людини, незалежно від її віросповідання,
є головними цінностями ісламу від його зародження, вони закладені в Корані. На
концептуально-теоретичному рівні побутує думка, що не-мусульмани – це люди, які поки що
не знайшли правильний шлях до Аллаха. Окреме місце в цьому питанні займають інші
авраамістичні релігії. Відомі випадки співпраці Пророка з християнами, і при цьому він
залишався при своїй вірі, а християни – при своїй [див.: 14].

Безумовно, роль ісламу в світі зростає з кожним роком. У багатьох провідних
європейських країнах мусульмани становлять значну частину населення, і, природно, що у
ліберально налаштованого Заходу виникають певні побоювання щодо східної релігії. В останні
роки явище ісламофобії зустрічається в усіх верствах у більшості країн світу.

Дискусія про іслам як альтернативу усталеному Західному суспільству звичайно ж має
політичне забарвлення, а тому не слід змішувати це з суто релігійними протистояннями. Проте
мусульмани, як і представники інших релігій, намагаються нав’язати зацікавлення власною
вірою представникам інших конфесій. Також відкритим залишається питання «ісламського
тероризму». Попри численні заперечення ісламських богословів і академічних учених про
недопустимість вживання цього терміну, проблема ця все ж існує. Можливо, іслам не є
джерелом світового тероризму, проте має до нього прямий стосунок. Окрім того, концепція
«священної війни» не скасована й сьогодні. Апологети ісламу, звісно ж, наводять чисельні
приклади мирного поширення власної віри, наприклад, такі вислови Мухаммада як: «Не можна
ні завдавати шкоди, ні відплачувати шкодою» [12, с.27]. Проте найбільш ортодоксальні
мусульманські вчителі та богослови вважають джігад вищим духовним обов’язком
мусульманина, що можна пояснити масштабною роллю священної війни в Корані [див.: 9, с.20],
оскільки за П.Уільшером кінцева мета ісламу – світове панування [див.: 13, с.10].

Висновок. Отже, оскільки методологічна основа досліджень проблеми ісламської
толерантності розкрита ще не до кінця, то залишається ряд нерозв́ язаних питань, пов’язаних із
розумінням суті ісламської толерантності. З одного боку, іслам пропагує ідеї миру, добра та
розуміння «іншого», а з іншого – Західний світ у послідовниках пророка Мухаммада часто вбачає
терористів і вбивць, і саме вони вважаються винуватцями чисельних релігійних протистоянь на
Близькому Сході та у світі в цілому. Можливо, така думка поширюється через недостатнє знання
догматичних істин ісламу. Проте певний екстремізм і войовничість справді притаманні цьому
віровченню, що відкриває широкі перспективи для подальших досліджень цієї проблематики, а
також для розв́ язання важливих проблем взаємодії мусульман з представниками інших релігій на
засадах толерантності та поваги.
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Summary
Kobetjak Andriy. Basics of Tolerance in Islam. The paper explores the Islam’s multifaceted

understanding of such categories as religious tolerance and interfaith dialogue. The article determines the basic
principles of treatment of non-Muslims and reveals the modern understanding of the "holy war" concept. The
paper also interprets the nature and ideological foundations of Muslim tolerance. It is shown that the problem of
tolerance of Islam is perceived ambiguously in the scientific world today, and the question of "Islamic terrorism
and extremism" engenders a common phenomenon of Islamophobia in Western society. Thus, the theme of
civilizational conflict requires further revisions. Keywords: Islam, jihad, tolerance, religion, іslamophobia.
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